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»Incidentele* delà Sinaia.
I.

(v )  De câteva zile pressa maghiară 
tonă şi fulgeră înti’un mod neobiş
nuit de '-vehement, căutând să pro
ducă in sufletele cetitorilor săi o nouă 
agitaţie nebună în contra României 
şi în genere In contra poporului ro
mânesc.

S’ar fi întâmplat adecă —  aşa 
spun ziarele maghiare —  două inci
dente estraordinare ea ocaziunea vi
zitei A. S. I. şi R. archiducele Fran
cise Ferdinand la Sinaia, prin eari 
prestigiul statului maghiar a fost ln- 
tr’un mod ne mai pomenit terfelit şi 
batjocurii. Nişte studenţi din Româ
nia, In ura lor „barbară“ faţă de tot ce 
e maghiar, ar fi rupt şi călcat în pi
cioare steagurile maghiare arborate pe 
unele edificii particulare din Sinaia, 
iar drept răspuns la această „terfe
lire mişelească“ a colorilor oficiale ale 

„ statului maghiar, archiducele a primit 
în aceeaşi zi în audienţă pe trei de
legaţi ai Românilor transilvăneni sta
biliţi în România, în frunte cu faimo
sul Aurel C. Popovici, autorul faimoa
sei replice şi a şi mai faimoase opere 
»Gross-Oesterreich“, cu cari Alteţa Sa 

; I. şi R. s’ar fi întreţinut despre soar- 
; tea Românilor din Ungaria, promiţân- 
■ dn-Ie tot concursul său înalt.
* Comentând aceste două incidente 
j de o „extremă gravitate" ziarele ma- 
[ ghiare s’au întrecut şi se întrec în 
!, atacuri contra României şi a poporu- 
\ Ini român, ba chiar şi-n contra per- ! 

goanei arhiducelui şi a soţiei sale, 
deşi deja a doua zi după pretinsele 

; incidente, aceste au fost reduse în 
i mod oficial la adevărata lor valoare,
I adecă la nimica toată. Ba ce e mai 

mult, unii dintre cei mai înfierbântaţi 
şovinişti 48-işti în spaima sau furia 

\ lor au cerut telegrafic preşedintelui 
dietei lusth şi prim-ministrului We- 

l kerle convocarea parlamentului, dacă

în 24 oare nu va fi sosit o desmin- 
ţire categorică...

Noi, cari cunoaştem îndeajuns 
astfel de isbucniri pătimaşe, n’am 
rămăs suprinşi cetind elucubraţiunile 
foilor nmghiare şi n’am rămas mai 
cn seamă pe motivul, că aflându-ne 
în dricul verii, ştim, că în acest ano
timp crerii scribilor şi şoviniştilor 
evreo maghiari sunt mai înfierbântaţi 
ca de altădată, deşi răcoarea neobici- 
nuită din zilele aceste ar fi putut îc- 
fluinţa în niod mai calmant asupra 
fantasiei înfierbântate a gazetarilor 
maghiari. Stând astfel lucrurile, n’am 
dat până acum o importanţă mai 
deosebită acestei furii caniculare, în
registrând simplu vocile foilor ma
ghiare, şi am aşteptat în linişte des- 
minţirile oficiale şi informaţiunile noa
stre particulare, cari —  după păre
rea noastră, —  trebuiau să urmeze ne
greşit resfirând minciunile şi calum- 
niile mizerabile, din cari pressa ma
ghiară şi-a făurit o nouă armă în 
contra României şi Românilor din 
Ardeal, aţâţând poporul maghiar 
în contra noastră.

Având acum desminţiriJe amin
tite la mână, vom arăta rând pe rând 
modul detestabil, în care au fost es- 
ploatate nişte pretinse „incidente" în 
contra Românilor, şi vom scoate la 
iveală adevăratul motiv al acestei 
campanii infame a ziaristicei maghiare.

Trecerea Alteţei Sale I. şi R. şi 
a soţiei sale prin Ungaria şi vizita 
înalţilor oaspeţi la Sinaia a produs în 
sânul poporului român din Ardeal şi 
Ungaria o viuă bucurie, —  un fapt 
care nu poate surprinde pe nimenea, 
căci el se explică prin alipirea stră
bună şi neclintită, care o nutreşte po
porul nostru faţă de ori ce membru 
al dinastiei Habsburg. In numeroase 
localităţi, unde s’a aflat despre tre
cerea trenului imperial, Românii s’au 
grăbit în haine de sărbătoare să iasă 
la gări, ca să facă manifestaţiuni oma

giale şi de dragoste înalţilor oaspeţi. Ma- 
nifestaţiunea aceasta atât de nevino
vată şi permisă în ori ce ţară liberă 
n’a fost pe placul stâpânirei noastre 
şi a fost oprită. Liniile ferate au fost 
păzite de jendarmi şi poliţişti, iar gă
rile au fost evacuate cu forţa, astfel 
că înalţii oaspeţi, cari ar fi dorit poate 
să audă măcar din 50 în 50 chilo- 
metri câte un strigăt de „Trăiască", 
au trebuit să se mulţumească cu pri
veliştea penelor de cocoşi şi uniforme, 
cari li se înfăţişau din gară în gară.

Să fi fost luate aceste măsuri 
pentru evitarea vre-unui „atentat" 
plănuit în contra înalţilor oaspeţi, nu 
putem crede, căci ar fi ridicol a se 
presupune ca pacinicul şi dinasticul 
popor român şi sas din Ardei să vi
seze măcar astfel de lucruri. Să fi 
fost luate aceste măsuri la dorinţa 
expressă a Arhiducelui moştenitor? 
—  iarăşi e greu de crezut. Prin ur
mare există numai o singură expli
care, ,şi anume, că stăpânirea a voit 
cu ori ce preţ, să împiedece ori ce 
manifestaţie omagială şi de bucurie a 
naţionalităţilor şi în deosebi a Româ
nilor faţă de viitorul împărat şi rege.

Deodată se întâmplă însă pe li
nia Sighişoara— Braşov un lucru ne- 
obicinoit. O piatră aruncată în apro
pierea comunei Daneş asupra trenu
lui princiar, a spart un geam al va
gonului de durmit... Faptul acesta a 
fost de-ajuns, ca biroul de corespon
denţă ungar să comunice în lung şi 
lat, că asupra trenului princiar s’a 
săvârşit un atentat cu pietrii în apro
pierea comunei Daneş, care e locuită 
„în majoritate covârşitoare de Ro 
mâni“ .*)

Deşi nu direct dar indirect po
porul pacinic românesc al comunei

*) După ultima statistică oficială maghiară 
comuna Daneş e locuită de 47 maghiari, 294 Ro
mâni şi 1229 Saşi, prin urmare se vede cât de colo 
tendenţiositatea informaţiunilor foilor maghiare.

-  N. R.

Daneş a fost prezentat în faţa lumei 
în mod tendenţios şi fără nici o cer
cetare prealabilă ca autorul acestei 
întâmplări. După alte douăsprezece 
oare, aceleaşi foi cari au învinovăţit 
pe Români de acest „atentat", au în
registrat ştirea, că întreaga întâm
plare se reduce la o „copilărie" şi 
că făptuitorul a fost deţinut. Cine a 
săvârşit însă această „copilărie" şi 
cine a fost „deţinut" —  nu se ştie 
până azi. Suntem însă convinşi, că 
dacă nenorocitul acela ar fi fost un 
flăcău de Român, foile maghiare ar 
fi făcut un tărăboiu nemaipomenit.

Aceste au fost antecedenţele „inci
dentelor", cari s’au întâmplat în Si
naia. Despre aceste într’un articol 
viitor.

Privitor la primirea delegaţiei ar-
delene de cătra Arhiducele Francisc 
Ferdinand, d-nii Dr. Ioan Scurtu, Dr. 
Dumitru Popovici şi Nicolae Mircea, 
membrii acestei delegaţiuni desmint 
categoric şi integral ştirile unor ziare 
cu privire la pretinsele declaraţiuni 
politice ale Arhiducelui şi cu privire 
la dificultăţile pe cari delegaţia ar fi 
avut să Ie întâmpine din partea le- 
gaţiunei anstro-ungare. Exact este 
tocmai contrarul: /egaţiunea aus tro -  
ungară a fo s t de o corectitud ine ş i am a- 
b ilita te  ire p ro şab ilă , ia r  dec laraţiunile  
A rh id u ce lu i s’au m ărg in it !a  ap re c ie rile  
m anifesta ţiun ilo r de om agii ale Români
lo r din A ustro -U ng aria  s ta b iliţ i in Ro
m ânia.

Ministrul Apponyi şi cursurile dela 
Vălenii-de-Mlinte. Ministrul Apponyi a dat 
zilele trecute un nou ordin tuturor direc
ţiunilor de gimnazii, spunând că orice elev 
de gimnaziu, care a : voi să ia parte la 
cursurile dela Vălenii-de-Munte va fi esclus 
din toate şcoalele din Ungaria. Precum ştim, 
până acum un asemenea ordin se dăduse 
numai pentru studenţii universitari.

• FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
*

S Pagini răsleţe.
\
î — Soarta lucrărilor ştiinţifice româneşti. —

| (Pine.)

f 4. Pretinsul motiv al acestui fenomen,
I motiv căutat în neunitormitatea distribui- 
I rei materiei gazoase, nu se poate admite: 
| bine ştiind, că ia un corp gazos ori lichid 
{ neunitormitatea în distribuirea materiei nu 
: se poate susţinea permanent, decât cel 
f mult momentan.

5. Roîaţiunea escesiv de înceată a 
; Soarelui şi în sine neuniformă: mai ra

pidă la ecvator, mai mică spre poli.
[ 6. Revoluţia rapidă a sateliţilor lui

Marte şi a inelului intern ai lui Saturn, 
i 7. Escentricităţile orbitelor planetare.
î 8. Densitatea şi temperatura corpu

rilor planetare.

9. In sistemele stelelor duple şi mul
tiple : excentricităţile orbitelor şi raportul

f masselor esclud posibilitatea originei co
mune a stelelor.

10. Cumulii şi nebuloasele nu mani
festă nici eie vr’o faşă din transformările

j. presupuse în teoria lui Kant-Lapiace.

Ori-câţi s’ar încerca să esplice aceste 
neregularitâţi, ca simpie escepţiuni ale unei 
regule generale: escepţiile sunt totuşi prea 

; multe şi prea grave.

Pentru esplicarea neforţată a multor 
fenomene de acest gen, d-nul Corbu rele- 
vează rolul perturbator, ce-1 poate eser- 
cita asupra atracţiei alor două corpuri un 
al treilea corp şi statoreşte teoria captu- 
rărei în evoluţia sistemului solar şi a uni
versului sideral.

Deplasarea liniei apsidelor (axelor ce
lor mari ale orbitelor) e o urmare a tre- 
cerei corpului prin un mediu resistent, iar 
escentricitatea e o măsură a acestei re- 
sistenţe, în feliul că excentricităţii mai 
mari îi corăspunde o resistenţă mai mică 
şi invers.

Rotaţiunea corpurilor e cauzată de 
căderea piezişe sau frecarea tangenţială a 
altor corpuri. Căderea sau frecarea fac in
candescente corpul şi-l pun în rotaţiune, 
care se propagă pe încetul dela ecvator 
spre poli.

Iată chintesenţa paginelor 25—32 (ed. 
1907)!

Şi acum, ilustre redacţii de publicaţii 
ştiinţifice române, cari n’aţi auzit până azi 
de »Noua teorie cosmogonică« a unui Ro
mân pârlit, decât cel mult din scrisele 
d-lui Hepites, puteţi rămânea surprinse de 
cercetările savantului »american« (dela V.
S. Naval Observatory, Mare island, Califor
nia) T. J. J. See, al căror rezultat, comu
nicat în 10 lan. 1909 şi publicat în numă
rul 4308 al revistei » Astronomische Nach
richten*, iată-), în traducere verbală:

»Dacă in lumina teoriei, care admite

formaţiunea orbitelor sub efectul secular 
al resistenţei, examinăm cu atenţie siste
mul nostru solar, vom afla destule feno
mene, cari confirmă existenţa unui astfel 
de mediu în sistemul nostru:

1. Mişcarea rapidă a lui Fobos, sate
litul interior al lui Marte, care a fost 
împins aproape de planetă, încât azi îşi 
execută revoluţia în mai puţin de o treime 
a duratei de rotaţie a planetei.

2. Faimoasa inegalitate în mişcarea 
celor trei sateliţi interiori galileeni ai lui 
Jupiter, ceea-ce provine, fără îndoială, din 
existenţa unui mediu resistent, cum a re
marcat de altmintreli şi Laplace în 1796. 
Remarcarea sa, asupra acestui punct, e tot 
aşa de valabilă, tot aşa de probantă, ca 
nu ştiu ce teorie ivită în zilele noastre.

3. Mişcarea rapidă a inelului intern 
al lui Saturn, care întrece pe departe ro
taţiunea axială a planetei. Acest inel, după 
toată evidenţa, nu a putut fi niciodată de
taşat din planetă, ci e o simplă rămăşiţă 
a unei masse mult mai mari de praf cos
mic, care a fost absorbit în formaţiunea 
massei lui Saturn.

4. Faptul general, că orbitele sateli
ţilor sunt rotunzite şi devin din ce în ce 
mai circulare, pe măsura în care ne apro
piem de planete, confirmă capturarea ace
stor corpuri într’un mediu, care era mult 
mai des spre centru.

i
5. Mişcarea retrogradă a satelitului! 

Fhoebe al lui Saturn şi a satelitului a l !

optelea al lui lupiter se poate explica în 
acelaş mod, prin capturarea acestor cor
puri.

6. Orbitele asteroizilor s’au adunat 
în poziţiile lor actuale sub acţiunea lui 
Jupiter şi a unui mediu rezistent.

7. Extrema circularitate a orbitei lui 
Neptun este o indicaţie clară, că această 
planetă s’a mişcat timp îndelungat prin 
rezistenţă nebulară. Prin urmare, e foarte 
improbabil, că sistemul nostru se termină 
cu Neptun. După toată probabilitatea, sunt 
încă multe planete dincolo de limitele ac
tuale ale sistemului nostru, dintre cari 
pot fi descoperite mai multe.

8. Acceleraţiile ecvatoriale remarcate 
pe globurile Soarelui, Jupiter şi Saturn se 
pot explica prin căderea de materie miş- 
cându-se în turbiloane în jurul acestor 
corpuri.

9. O nebuloasă spirală a dat naştere 
sistemului solar. Nebuloasele spirale, la 
rândul lor, se formează prin întâlnirea 
alor două sau mai multe curente de praf 
cosmic.

Aceste sunt punctele principale din 
faptele relevate de See, ca neputându-se 
explica prin teoria lui Kaut şi Laplace.

Acum, cititorule nepreocupat de teorii 
cosmogonice, judecă dacă studiul lui See 
nu prezentă multe analogii cu ai d-iui 
Corbu. Daca ţi-ar rămânea oarecare îndo
ială, domoieşte-o îndată. Intr’o telegramă 
trimisă în 11 M ai 1909 şi publicată în
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împroprietăririle ţărăneşti
în România.

II.
Adevărul asupra împroprietăririlor.

Adevărul asupra împroprietăriri
lor este însă cu totul altul. El este 
arătat îutr’o lucrare oficială, publi
cată acum două-trei săptămâni de mi
nisterul domeniilor, şi al cărei titlu 
este: „Rezultatele date de legile din 
1881 şi 1889 pentru vânzarea mo
şiilor statului în loturi mici".

Lucrarea aceasta este foarte pre
ţioasă. Ea distruge pentru totdea
una legendele falşe şi prejudecăţile 
interesate cu privire la împroprie
tăriri. Ea arată un lucru simplu şi 
care de ait-tel este ştiut de când lu
mea; anume că ţăranul ţine la bu
cata lui de pământ ca şi ia viaţa lui 
şi că nu o dă ca nici un preţ din 
mână.

Introducerea lucrărei este iscă
lită de domnul Anton Carp, minis
trul agriculturei şi al domeniilor, D-l 
Carp este un partizan al arendărei 
şi nu al împroprietărirei. Critica ce 
face legilor din 1881 şi 1889 se re
simte de această preferinţă D-l Carp 
spune că legile aceste au fost „in- 
complecte şi neprevăzătoare“ şi reg
retă că legea din 1889 a suprimat „o- 
bligaţiunea impusă de legea din 1881 
ţăranilor cumpărători de loturi; de a 
vărsa la cumpărare o parte din preţ“ . 
Critica d-lui Carp este însă parţială, 
pornită dintr’un spirit preconceput şi 
desminţită până la evidenţă chiar de 
cifrele, pe cari le dă d-sa. Cifrele, —  
mă grăbesc să o spun —  sunt în
dreptăţirea cea mai strălucită a prin
cipiului şi a politicei de împroprie
tăriri, aşa cum s’a stabilit la 1864.

Să le cerem şi noi puţin.
Pe temeiul legei de vânzare din 

1881, —  care cerea ţăranilor un a- 
vans —  s’au vândut în total 39526 
hectare la 8402 săteni, iar în vâitu- 
tea legei din 1889 şi următoarele, 
cari nu cer avans, s’au vândut, până 
la sfârşitul lui 1907, 518.588 hectare 
la 104.296 ţărani. In total s’au vân
dut 555.114 hectare la 112.697 ţărani.

D-l Anton Carp a voit să ştie, 
care a fost rezultatul acestor împro
prietăriri şi ce au făcut ţăranii cU 
pământul vândut. Ancheta ce a în
treprins a fost, după cum ni se asi
gură, foarte amănunţită şi serioasă,

Nu vom reproduce, natural, mul
ţimea de cifre, de care e plină lu
crarea oficială, deşi suntem tentaţi la 
aceasta, de oare-ce toate dovedesc 
aserţiunile noastre. Vom face ceva 
mai bun; vom da un tablou general, 
întocmit după numeroasele tablouri

»Astronomische Nachrichten« No. 4323, pro
fesorul See anunţă, că i-a succes să de
monstreze riguros, că toţi sateliţii au fost 
capturaţi. Demonstraţiunea va apare în 
curând, decumva nu a apărut in zilele 
aceste.

In acest punct analogia e aşa de fra
pantă, încât ori un autor, ori altul, ar pu
tea li învinuit de plagiatură. Şi ca iio- 
mâfli neaoşi, cejsunt unii corifei intelectuali 
de ai noştri, — nu admit odată cu capul, 
ca un Neamţ —  şi încă din America — 
să fie mai pe jos de un pârlit de Român 
—  şi încă »neastronom«, din Bistriţa. 
Ergo. Românul a plagiat.

Noroc, că »neastronomul« român şi-a 
publicat broşura în 1903, iar astronomul 
american îşi anunţă demonstraţia abia în 
J1 Mai 19 9.

De aici nu urmează însă, ca acest 
din urmă să fii plagiat, la rândul său, pe 
Român.

Aceleaşi idei pot răsări, simultan, 
din mai multe capete şi See a ajuns la 
rezultatul anunţat plecând din premise şi 
cu resonamente diferite de ale d-lui Corbu.

E probabil însă, că See a avut cu
noştinţă de cercetările d-lui Corbu, din e- 
diţiile germane, în cari a apărut »Noua 
teorie cosmogonică«.

Geoagiu, 6 Iulie 1909.
Gavr. Todtca.

___________ ' I

mari şi mici ale d-lui Carp, care va 
cuprinde pe scurt, în cifre proporţio
nale: la sută, toate rezultatele anche
tei ministerului agriculturei.

Ceea ce e interesant de ştiut 
pentru a cunoaşte rezultatul împro
prietăririlor este:

1. In ce măsură s’au înstrăinat 
sau arendat de ţărani loturile cum
părate de ei;

2. Cine sunt proprietarii loturilor;
3. Pe ce termin s’au arendat lo

turile şi
4. Care este situaţiunea din 

punctul de vedere al plăţei ratelor, 
datorite statului prin vânzare.

Răspunsul la toate aceste ces- 
tiuni îl găsim în cifrele cari urmează:

Rezultatul împroprietăririlor din 1881 
şi 1889.

1. D in 100 hectare cumpărate de ţărani.

- 85.16% întindere muncită de ţărani 
cumpărători.

1114% întindere arendată de ţărani 
cumpărători.

2.38% întindere arendată de per
ceptori.

1%
0.14%
0.08%
0.08%
0.02%

întindere vândută de veci. 
» donată.
» dată în anticreză.
> părăsită.
» cotropită.

2. La 100 de ţinători de loturi sunt :

83.2% ţărani agricultori. 
3.50% cârciumari.
0.2% perceptori.

Retragerea cancelarului Buelow. împă
ratul Wilhelm a adresat alaltăeri principelui 
de Buelow o scrisoare autografă, zicând 
că regretă mult hotărârea principelui de 
a-şi da dimisia. Scrisoarea zice între altele: 
Deşi mă costă mult să renunţ la ex
perienţa d-voastră dovedită în girarea a- 
facerilor imperiului şi statului şi să des- 
nod legăturile de cooperare pline de în
credere, cari m’au legat de d-voas- 
tră atâţia ani de zile, am crezut 
totuşi, ţinând compt de motivele impor
tante ce le-aţi invocat, să nu refuz mai 
multă vreme a satisface o dorinţă expri
mată cu atâta inzistinţă de d-voastră, dar 
inima mea mă împinge a vă exprima mul
ţumirile ; mele cele mai călduroase pentru 
devotamentul, şi abnegarea cu care aţi 
corespuns în diferite funcţiuni ale carierei 
d-voastră de onoare atât de prosperă în 
servicii eminente aduse strămoşilor mei 
şi patriei... Dumnezeu să vă dea, după o 
viaţă atât de frumos împlinită, încă mulţi 
ani de fericire neturburată. Conferindu-vă, 
ca semn vizibil al mulţumirei, recunoştin
ţei şi iubirei mele înaltul ordin al Vul
turului Negru cu briliante, rămân al 
d-voastră mult afecţionat şi recunoscător 
împărat şi rege, Wilhelm.

Deodată cu primirea demisiunei can
celarului Biilow monitorul oficial al Ger
maniei publică decretul de înlocuire al lui 
Biilow prin Bethman Hohveg. Noul cance
lar e numit şi ministru preşedinte al Pru
siei. Delbriik e numit ministru secretar 
de stat la interne şi locţiitor de cancelar. 
Ministru de comerci e numit Sydow; mi
nistru de finanţe e numit Wermuth. Mi
nistrul de culte a fost numit preşedintele 
din Brandenburg Von Troii zu Soitz. In 
locul lui a fost numit subsecretarul de 
stat von Loebel.

3. D in  100 loturi arendate au fost pe timp de :

1 a n ..................28.6%
2 - 5  ani . . .  . 51.3%
6— 10 » . . . . 9.2%
10—20 ani . . . 5.6%
Peste 20 de ani . 0.3%
Nu se cunosc anii 5.0%

4. D in 100 deţinători de lo tu r i:

49.24% sunt în curent cu plata ra
telor.!

Un acord anglo-germtn. Uniunea mem
brilor societăţii internaţionale de arbitra- 
giu şi pace cu sediul în Londra a adoptat 
o rezoluţiune cerând, ca guvernul englez 
să se pună de urgenţă în contact cu gu
vernul german în scop de a face să înce
teze concurenţa ce se vădeşte înconstruc- 
ţiunea flotelor de râzboiu, stabilindu-se 
între aceste puteri un acord cordial ana
log cu cel, care a fost încheiat între An
glia şi Franţa.

36.98?» au mai puţin de patru rate 
semestriale întârziere. Proectul obligativităţii serviciului ml-

13.78% au mai mult de patru rate iitar îfl Anglia. Camera Lorzilor a respins 
semestriale întârziere. cu 123 voturi contra 103 propunerea lor-

Cifrele de mai sas dovedesc că .Ro.̂ .,'ts’ tinz,ând la întrô uceref..°' . A . - bligativităţn generale a serviciului militar
rezultatele împroprietăririlor sunt ad- r pentru armata teritorială. Adunarea a a-
mirabile. Din 100 de hectare cumpă-1 doptat însă amendamentul propus de d. 
rate, peste 85% sunt cultivate ue Northassm Berland recunoscând în gene 
ţăranii cumpărători, numai 1% e vân- ral necesitatea de a se avea o puternică 
dută, deşi constituţia şi legile prevăd armata teritorială, 
inalienabilitatea şi abia 13*52% din 
loturi sunt arendate. Proporţia cea 
mică de arendări şi proporţia cu de
săvârşire de neglijat, de vânzări, arată 
cât de mult ţine ţăranul nostru la 
pământul lui. D-l Anton Carp nu e 
însă mulţumit, voind să găsească cu 
orice preţ cusur împroprietăririlor, 
d-sa tălmăceşte şi restălmăceşte pro
porţia cea mică de 13.25% arendări, 
din care 2.38% arendate de percep
tori şi o prezintă ca şi cum ar fi aşa 
de însemnată încât ar compromite 
legile din 1881 şi 1889. Observaţiu- 
nile d-lui Carp sunt unilaterale. D-sa 
neglijează să arate că 85.16% din 
întinderea cumpărată este lucrată de 
înşişi ţăranii şi că chiar cele 13.52% 
arendări sunt pe termen scurt, după

Pressa maghiară
şi vizita la Sinaia.

Pressa maghiară de toate colorile 
continuă să se ocupe cu pretinsele »i.ici- 
dento« dela Sinaia.

cum arată cifrele de sub Nr. 3. Ţâ- i

Ujsdg« sub titlul de „Perfidia 
din Sinaia« relevă »insulta« adusă steagu
lui maghiar, precum şi audienţa d lui Po- 
povici, (pe care-1 confundă cu Aurel Po- 
povici N. R ) la prinţul moştenitor au
striac. Ziarul citat spurc că cei admişi în 
audienţă şi-au ajuns scopul pe cale indi
rectă. Ce n’au putut dobândi aici, în Un
garia, au obţinut în România ca să înşele 
buna credinţă a prinţului moştenitor. »A z 
Ujsag« descrie apoi eminenta personalitate 
a prinţului Ferdinand, arată, ce caracter 
bărbătesc a dovedit el, când s’a însurat. 

Trecând la convingerile lui politice

rănii, nevoiţi să arendeze, nu-şi în
chiriază pământul pe vreme îndelun
gată. Aproape 80% din loturile aren
date nu sunt decât pe cel mult 5 ani 
şi numai 9.20% arendări sunt pănă 
la 10 ani.

De asemenea plata ratelor cătră 
stat este surprinzător de regulată, 
deşi prin legile din 1889 şi urmă
toarele, preţul loturilor, împreună cu 
dobânzile şi amortismentele este foarte 
urcat. Astfel numai 13 78% dintre 
ţăranii deţinători de loturi sunt în 
întârziere cu 4 sau mai multe rate 
semestriale. Aceasta este încă o do
vadă, că ţăranii se străduesc din răs
puteri ca să-şi ţie bucata de pământ 
vândută şi pe care o plătesc cu pre
ţuri foarte urcate.

Vasile M. Cogălniceanu.

ziarul unguresc spune, că s’a lăţit vestea 
că el vrea să o rupă cu politica ungu
rească, căci nu-i iubeşte pe Unguri. Ade
vărul este ca şi naţionalităţile caută să se 
razime pe el, cum caută aceasta şi cele
lalte partide politice ungureşti. Dar naţio
nalităţile n’au nici un motiv, care să le. 
indrituiască, să aibă asemenea speranţe. 
Numai coaliţiunea, care e încă la putere, 
a puiuţ lăsa să se ivească a s tfe l  de feno
mene cc esplică pentru ce în politica in 
ternă. au crescut pretenţiile ■naţionaliştilor. 
După cum stau lucrurile acum, lumea e 
desorientată atât în Iăuntru cât şi în afară 
asupra intenţiunilor prinţului de coroană, 
care e zugrăvit ca un inamic al Maghia
rilor: ilustra sa personalitate ar părea că 
e o lampă luminoasă, în jurul căreia zbâr
nâie, dând târcoale vertiginoase, fluturii de 
noapte ai naţionalităţilor

* Peşti Noplo* într’un articol intitu
lat »Popovici şi Moştenitorul Tronului« 
scrie: »Ne găsim într’o situaţiune imposi 
bilă ce de altmintrelea durează de ani de 
zile, în restimpul cărora naţiunea primeşte

la palme de la propriul său Prinţ Moşte
nitor. Ca să mai suferim picioare în spate 
şi de aici nainte, nu mai e de tolerat. Şi 
mai puţin de tolerat este, ca la locurile 
competinte să nu se releve insultele aduse 
ţării. Primirea lui Popovici de cătră moş
tenitorul tronului austro-ungar e o eroare 
mare, care nu s’a mai văzut de mult. Ce 
va zice despre ea majoritatea! parlamen
tară ?«

*MagyaroY8&ag< publică un articol 
de fond intitulat: »Excursiune la Sina»a« 
şi ui care spune între altele: »Ştim prea 
bine câ în România nu există simpatie şi 
dragoste pentru naţiunea noastră maghiară, 
căci prea lesne se cred acolo calomniile 
mincinoase ale agitatorilor d’aici, cu toate 
că Romanii din regat au posib l tatea de 
a se convinge că toate plângerile împo
triva noastră sunt nefondate. Nu există 
altă ţară, în care cetăţenii să se bucure 
de o asemenea egală îndreptăţire ca la noi 
Cu toate acestea însă plângerile şi min
ciunile găsesc un răsunet în România, 
căci toată agitaţia nu are alt scop decât 
alipirea Transilvaniei la România. In ce 
priveşte primirea deputăţiei Românilor 
transilvăneni, Arhiducele de sigur a fost 
rău informat şi indus in eroare de cătră 
sfetnicii săi. Pentru insultarea steagului 
nostru, cerem satisfacţie deplină.«

» Magyar ll ir la p « se foloseşte de a- 
cest incident spre a face o eşire contra lui 
Iusth. Ziarul cere să se Introducă o poli
tică severă cu privire la naţionalităţi.

încheierea anului şcolar
la şcoalele noastre.

Despre festivitatea încheierei anului 
la şcoalele noastre am primit următorul 
raport, pe care din lipsă de spaţiu l’air 
putut publica de-abia in numărul de astăzi

Braşov, 12 Iulie n.

Încheierea festivă a anului şcolar li 
gimnaziul rom. gr. or., la şcoala corner* 
cială sup. rom. şi la şcoala reala din Bra
şov s’a ţinut Duminecă în 28 Iunie v. a. c

După serviciul divin oficiat la bise
rica Sf. Nicolae şi după cetirea rugăciuni
lor prescrise la astfel de ocaziuni, publi
cul număros, care a azistat la serviciu 
împreună cu corpul profesoral şi cu elevii 
şcoalelor, au plecat într’o impozantă pro
cesiune la gimnaziu în sala festivă, und* 
a avut loc serbarea încheierei anului.

Serbarea din anul acesta a fost mult 
înălţată prin faptul, că absolvenţii de acum 
zece ani ai şcoalei comerciale, în urma 
unui frumos legământ încheiat în vara 
anului 1899, şi-au dat întâlnire la festi
vitatea încheierei anului şcolar 1908—9, 
A fost un moment înduioşător, dar tot 
deodată înălţător de inimi, văzând în dru
mul spre biserică şi la reîntoarcere alătu
rea de profesorii şi elevii şcoaleior pe acei 
elevi de odinioară, astăzi bărbaţi formaţi 
şi luptători vrednici pentru înaintarea nea
mului nostru, cari şi-au ţinut de o sfântă 
datorinţă să revadă şcoala şi pe profesorii 
lor de odinioară, adăpându-se din nou la 
isvorul nesecat al culturei şi iubirei de 
neam şi limbă.

Festivitatea în sala gimnaziului s’a 
început la orele IO3/*- Erau de faţă pe 
lângă un public număros, reprezentantul 

! eforiei şcolare, d-l Dr. V. Saftu, apoi pro
fesorii şcoalelor în frunte cu directorii, iar 
în faţa mesei prezidiale ocupaseră loc foştii 
elevi ai şcoalelor în număr de 10. Erau 
d-nii: V. Babi, cassarla »Bihoreana« Ora- 
dea-mare. Nic. Căldarea, contabil »Albina« 
Sibiiu, Nic. Crăciun, notar Tohanul-vechiu, 
1. Coman, preot Sita-Buzău, Andrei Clin• 
ciu cu soţia Elena, contabil Dorna-Vatra, 
Bucovina, Dumitru D. Éretnie,mare proprie
tar România, Epureni, Dumitru Hantin, 
proprietar de cherestea în Turnu-Măgurele 
România, lo m l Ovesect, mare proprietar 
Cernatu-Săcelelor, lom i Feteu- ( ăpitănescu 
fabricant Braşov şi 1. Rtbega contabil »A l
bina« Sibiiu.

De pe galeria sălei unde erau postaţi 
toţi elevii şcoalelor, corul şcolarilor, sut 
măiastră conducere a d-lui prof. de mu
zică G. Dinia, a executat frumoasa rugă
ciune »ingereiül« După această rugăciune 
a urcat tribuna directorul şcoalei com., d-i 
prof. Arseniu Vtaicu, rostind un discurs mai 
lung ocazional.

Oratorul a arătat mizeriile, cu cari 
au a se lupta instituţiile noastre culturale, 
în deosebi şcoala comercială, a arătat jert
fele cele mari ce le aduce poporul braşo
vean pentru ele, adăugând, că cu toate 
acestea, între absolvenţii acestor scoale, 
fiii din acest popor sunt corbi albi, a ară
tat reformele cari trebuesc făcute şi mi
zeriile împreunate cu acestea, şi că toate 
acestea sunt a se face numai de tinerime. 
Se adresează în fine cătră absolvenţii de
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acum 10 ani ai acestor şcoale şi le pune 
la inimă starea şcoalei, care le-a dat lu
mină şi viaţă, arată în fine mijloacele prin 
cari s’ar putea ajuta, făcând chiar şi un 
mic calcul, documentând cu cifre situaţia 
viitoare a şcoalelor, la care s’ar pu
tea ajunge pe lângă puţin spirit de 

i jertfă, însufleţire pentru un ideal şi recu
noştinţă faţă de binefăcători şi îi roagă pe 
toţi cei de faţă, dacă vor găsi de bune ideile 
d-sale, a-le împărtăşi şi altora, pentru bi
nele şcoalelor.

După discursul d-lui A. Vlaicu, d-1 V. 
Băbi, unul din absolvenţii anului şcolar 
1899, a răspuns în cuvinte bine simţite, 
asigurând pe directorul şcoalei comerciale 
şi pe întreg corpul profesoral, că cuvintele 
rostite de pe tribuna festivă, nu au sunat 
în deşert şi că absolvenţii şcoalei comer
ciale vor inzista din toate puterile lor şi 
pe lângă alţii, ca aceste idei fapt împlinit 
să se facă. Aplauze călduroase au subliniat 
cuvintele însufleţitoare ale d-Iui V. Babi.

După acestea d-I părinte Dr. V. Saftu, 
împreună cu d-1 director subst. G. Chela- 
riu au împărţit premiile şi anume s’au distri
buit 1 premiu de moralitate, fiind numai unul 
de felul acesta, 9 premii, la elevii pur emi
nenţi şi 2 premii de muzică, iar de înche
iere corul studenţilor a cântat »Imnul 
unirii«.

Ou acestea festivitatea s’a încheiat, 
iar domnii absolvenţi au mers împreună 
cu membrii corpului profesoral al şcoalei 
comerciale la banchetul aranjat la »Casa 
de tir«. Aici după ce s’au rostit mai multe 
discursuri, domnii absolvenţi pentru a do
vedi, cât de simţite au fost cuvintele fo
stului d-lor director au şi semnat în 
favorul şcoalei comerciale suma de 2600 
coroane, făcând din nou legământ ca 
după 10 ani să întrunească, pe toţi ab- 
venţii acestei şcoli la jubileul ei de 50 de ani 
dela înfiinţare.

După banchet au plecat toţi foştii 
colegi împreună cu unii pretini, la locu
inţa fostului lor coleg în Cernatu-Săcele- 
lor, d-1 I. Ovesea, unde au fost primiţi şi 
ospătaţi cu o deosebită amabilitate de d-na 
casei şi unde au petrecut frăţeşte până în 
zori de zi, când apoi cu toţii luând trenul 
au plecat la Sinaia, pentru a azista la fe
stivităţile aranjate din ;incidentul vi
zitei Principelui de coroană austro-ungar, 
Francisc Ferdinand, la curtea regală 
română.

r.

ŞTIRILE ZILEI.
— 3 Iulie v.

P. 0. S. părintele protosiocel Dr. Tra-
lan lOS. Badescu, nou alesul episcop al Ca
ransebeşului a plecat la Sibiiu, unde seva 
supune examenului canonic al sinodului e-. 
piscopesc, compus din I. P. S. Sa mitropo
litul Meţianu şi din P. S. Sa episcopul I.
I. Pap, care de asemenea a plecat la Sibiiu.

Archiduceie moştenitor va vizita pe 
regele Italiei. După ştiri din Roma Maj. 
Sa va însărcina pe archiduceie moştenitor 
ca să viziteze pe regele Italiei cu oca- 
ziunea manevrelor armatei din Lombardia. 
Archiduceie va fi însoţit de şeful statului 
major, Konrad.

Studenţii din România contra ordina*
ţiUDilor iUi AppOîiyi- Duminecă în 28 Iunie 
st. v. s’au ţinut în Bucureşti şi Iaşi adu
nări de protestare, contra deciziunei mi
nistrului de instrucţiune Apponyi, inter
zicând prin un ordin ministerial studen
ţilor români de a participa la congresul 
cultural, care va avea loc în laşi. La adu
narea din Iaşi a presidat A. C. Cuza, 
iar la cea din Bucureşti I. Slavici. La cea 
din Iaşi a mai vorbit afară de A. C. Cuza 
şi advocatul Algar Buicliu. Tot în Iaşi s’a 
mai cetit înaintea adunării şi un protest 
a tuturor ziarelor româneşti, împotriva lui 
Apponyi.

Înscrierile la universitatea din Buda
pesta vor începe anul acesta din cauza 
congresului medical, numai la 6 Septem
vrie şi vor ţinta pâ^ăîn 12 Ses t. inclusiv. 
Datul de 12 Sept. cazând pe o zi de Du
minecă. înscrierile se vor face deci şi în 
aceasta zi. Contorm regulamentului de 
disciplină, didactru şi învăţământ al uni
versităţii, isoaiirea cursurilor la singura
ticii profesori are să se facă până 15 Sep
temvrie inclusiv.

Svonurilo despre un »atentat« în contra 
trenului arcbiduselui Francisc Ferdinand.
Din Bucureşti se anunţă, că direcţiunea 
.poliţiei şi siguranţei generale din minis
terul de interne a fost informată,că Marţi 
.seara, pe când A. S. i. şi R. archiduceie 
Francisc Ferdinand trecea cu trenul im
perial în apropiere de Timiş, prima staţie

ungurească între Predeal şi Braşov, s’au 
auzit patru detunături de armă. îndată ce 
trenul s’a oprit in gara Timiş, moştenito
rul tronului austro-ungar a ordonat să se 
facă o severă anchetă. S’a constatat, că 
proprietarul Corrissiano, originar din Brăila, 
trăsese patru focuri de puşcă, pentru a 
speria urşii, cari se apropie mai în fiec'are 
seară de locuinţa sa. D. Corrissiano a fost 
arestat. Şeful poliţiei ungare din Predeal 
a plecat în localitate spre a proceda la 
anchetă.

Pentru fondul jubilar al »Gazetei« au
mai contribuit d l Ioan Papiu preot în 
Veştea 2 cor.

Pentru masa studenţilor români din
Braşov s’au mai făcut următoarele contri- 
bu iri:

D-1 Nicolae Stinghe catechet la şcoa- 
lele noastre medii în ioc de anunţuri din 
incidentul logodnei sale cu d-şoara Octavin 
Puşcariu 20 cor.

Primească generosul donator since- 
rile noastre mulţămite. — Direcţiunea şcoa
lelor medii gr. or. rom . din Braşov.

Necrolog. In 13 Iulie n. a încetat din 
viaţa în Borgo-Bistriţa Valeriu Gandale, 
student în medicină, în etate de 21 ani. 
Înmormântarea a avut loc Joi în 15 Iulie 
n. Odihnească în pace!

Vânzarea cărţilor româneşti oprită.
Căpitanul de poliţie din Orăştie împreună 
cu primarul sas de acolo au oprit pe col
portorul ţăran M. Petriş de a mai vinde 
cărţi religioase şi călindare româneşti 
în piaţa din Orăştie. O oprelişte ilegală 
aceasta, deoarece M. Petriş are concesiune 
dela solgăbirăul său de a vinde şi cărţi.

Loviţi de fulger. — Din P a r a u  
ni se scrie: In 14 Iulie st, n., pe la 
3 oare p. m. lăsându-se peste comuna 
Pârău o tempestate grozavă, împreunată 
cu fulgere şi trăsnete, au fost loviţi de 
fulger Zosim Şiulea şi 2 soţi din Pârău, 
cari s’au fost pus sub o salcie lângă Valea 
Părăului şi căzând loviţi de fulger în apă 
au fost duşi de vale, încât numai cu greu 
s’au putut afla cadavrele lor. Tot eri 
în comuna Grid a lost lovit de fulger 
un copil de 5 ani, în casă. Ceilalţi copii 
s’au ascuns în pat şi astfel au scăpat.

AVÎS- Prin presenta Va facem cu
noscut, că atât adunarea generală a >Reu- 
niunei învăţătorilor gr. cat. din comitatele 
Sătmar şi Uyocea, aparţinători diecesei 
Gherlei« convocată pe 20 Iulie st. n. a. c. 
în Baiasprie, cât şi petrecerea de vară 
contemplată cu aceasta ocasiune nu se vor 
ţinea din causă, ca magistratul oraşului 
Baiasprie cu decisul nrul 2472— 1909 ki 
a revocat, concesiunea referitor la închi
rierea salei festive a hotelului orăşenesc 
cu motivele c ă : învitărite exmise numai 
cu text românesc şi avisul, că costumul 
naţional e binevăzut conţin o demonstraţie 
naţionalistă contra statului maghiar. Ne- 
fiind altă localitate acomodată pentru adu
nare şi petrecere, comitetul aranjator e 
nevoit a amâna pe timp nedeterminat atât 
adunarea generală a reuniunei, cât şi pe
trecerea de vară. Adunarea generală a 
reuniunei învăţătorilor va fi convocată la 
un alt loc cu invitări speciale. Baia-mare la 
12 Iulie 1909. Pentru reuniune şi comitetul 
aranjator. Constantin Lucaciu, Dr. Teofil 
Drages.

Mare foamete între Moldovenii din
Siberia. Din Chişineu se anunţă că colo
niştii basarabeni de pe marginea Amu . 
ruiui se plâng de mare lipsă din cauză că 
o serie întreagă de ani a fost secetă prin 
aceste regiuni. Făină n’au mai văzut co
loniştii de patru ani de zile. Mulţi din ei 
mor de foame împreună cu familiile lor.

Zeppelin şi Wilbeim II. Revista »Mili
tärische Correspondenz« află că împăratul 
Wilhelm va conferi lui Zeppelin, când va 
veni la Berlin cu balonul, titlul de prinţ. 
Wilhelm II avea de gând să acorde acest 
titlu lui Zeppelin încă de rândul trecut, 
dacă ar fi reuşit atunci întreprinderea pro
iectată.

Miliardarul Rockefeller pentru stu
denţi. »Magdeburger Zeitung« află din New- 
York. că Rockeieller a mai donat 10 mi
lioane de dolari pentru întreţinerea stu
denţilor americani lipsiţi de mijloace.

Agraţiarea lui Siczynski. studentul în 
filosofie Miroslaw JSiczynski, care în 12 
Apride 1908 a omorât prin focuri de re
volver pe guvernatorul Galiţiei contele 
Andreas Potorzki, a fost agraţiat de Maj. 
Sa, sehimbându-i-se sentinţa de condam
nare la moarte în 20 de ani temniţă grea. 
Această ştire a produs mare senzaţie în 
public. In Galiţia se colportează ştirea, că

soţia guvernatorului Potoczki s’a întrepus 
mult pentru această agraţiare.

Agenturi poştale nouă s’au deschis ia 
1 Iulie a. c. în comuna Gyümölcsónes 
(Giumelciş corn. Săiagiu) de care se ţin 
comuuele Giumelciş, iaz, Magyarpatar, 
Subcetate (Váralja) şi pustele Holiópatak 
şi Korbuly; în Nagys/okond (So<*ond, com. 
Săiagiu), de care se ţin comuna Stâna 
(Felsöboldad) şi pustele Gilvaci (Gilvăss) 
şi Huta; apoi Socânzel (Kisszokond), Cuţa 
(Lopbágy), Socond şi Hodişa (Oláhbodos) 
şi pusteie.

MuSÎCă. Mâne,‘.Sâmbătă la oarele 5'/2 
musica oraşului va cânta la promenada 
de jos.

Mulţămită Cu ocazia desfacerii nego
ţului meu, aduc mulţămitele mele tuturor 
acelora, cari în interval de o jumătate de 
secol, de când a existat magazinul meu, 
m’au onorat cu încrederea lor. — Salamon 
Eisenstein.

A B O N A

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ ,
Cu 1 Iulie st. v. 1909

se deschide nou abonament pe cuartalul trei 
al anului, la care invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şease luni 12 coroane, pe trei lunî 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şease luni 20 franci, pe trei 
iuni IO franci, pe o lună fr. 3.50.

A D M IN ISTR AŢIUN EA

Voci din public.
Braşov, 3/16 Iulie 1909.

Domnule Redactor!

De vre-o 5— 6 săptămâni încoace 
strada noastră de pe Tocile a fost des- 
gropată în vreo 3 rânduri cu ocaziunea 
canalizării, ce s’a făcut şi pe la noi, deşi 
n’am avut nici o trebuinţă de această ca
nalizare, din mai multe puncte de vedere. 
Cu ocaziunea aceasta, fiind strada prea 
strâmtă şi circulaţia enormă, s’au făcut o 
mulţime pe stricăciuni pe ia casele oame
nilor: la păreţi, la scocuri, postăvi etc. 
precum şi la pavagiul de pe lângă case, 
care este făcut de propriotarii caselor, şi 
nu de comuna politică. Toate aceste stri
căciuni stau baltă în strada noastră, iar 
poliţia n’aude, nu vede! Instalaţia de gaz 
aerian, care încă a tăcut săpături şi 
prin urmare şi stricăciuni, aşteaptă —  bag 
seamă —  ca să facă reparaturile cei dela 
canalizare, iar aceştia, —  pe semne — nu 
vor fi voind să facă reparaturile, fiindcă 
nu-i constrânge nime, — sau din alte 
motive; destul, că e foarte rău, cum e.

Astăzi de dimineaţă am dat cu ochii 
în strada noastră de doi slujbaşi dela ca
nalizare (Aufseher) şi i-am provocat cu 
cuvinte frumoase, ca să ia grămada de 
pietrii dinaintea porţii mele, ca să pot 
intra cu carul în curte. Şi ştiţi ce mi-a 
răspuns: »că să le iau dacă îmi trebue, 
căci ei mai au vreme până la iarnă«. La 
aceasta i-am răspuns, că să bage de samă, 
că eu nu sunt slugă, ci sunt proprietarul 
casei din cestiune, la ce mi-a reflectat, că 
cu atât mai vârtos sunt obligat sa curăţ 
eu strada în urma lor. Acel prăpădit de 
slujbaş al societăţii de canalizare se vede 
că este vr’un slovac pripăşit pe aici, ca să 
r.u moară de foame în ţara lui, şi acum 
a început a-şi lua nasul la puri are, pe 
semne pus la cale de stăpânii, în serviciul 
cărora se află, —  şi a insulta pe proprie- ; 
tarii contribuabili.

Cerem, deci cu inzistinţă ca organele 
competente comunale să dea o raită pe 
la noi, ca să vază cmn mai stăm, în pri
vinţa curăţeniei şi regulei de pe stradă, 
căci altcum, când e vorba de încassări de | 
dare şi aruncuri, nu suntem nici noi cru- j 
ţaţi, ca şi ceilalţi locuitori din Braşov, mai ! 
puţin maşter tractaţi decât noi. Aşteptăm 
ca cei în drept să-şi facă datoria cât mai 
curând!

N ico lae  Oancea sen. j 
înv. în penziune, proprietar : 

şi membru în reprezen- j
tanta comunală. j% (

V

ULTIME STIEI.
Bucureşti, 16 Iulie. »Minerva« de as

tăzi publică un articol al d-lui Dr. Ioan 
Scur t u ,  unul din delegaţii ardeleni pri
miţi în audienţă de A. S. I. şi R. arhidu
cele Francisc Ferdinand, în care spune 
între altele următoarele:

„In memorabila audienţă, care 
va rămânea istorică pentru Românii 
din Austro-Ungaria, delegaţiunea a 
fost primită de falnicul vlăstar ai 
Casei de Habsburg, cu cea mai miş
cătoare bună-voinţă. Alteţa Sa Im
perială şi Regală şi-a arătat profunda 
Sa mulţumire pentru manifestaţiunile 
din gară ale Românilor născuţi aus- 
tro-ungari, a dat cea mai bine-voi- 
toare ascultare sentimentelor tălmă
cite de conducătorul delegaţiunei şi 
a ţinut să-şi exprime prea înaltele 
şi nestrămutatele sale simpatii câtră 
Românii supuşi Coroanei Habsbur- 
gilor şi câtră statul românesc. Cu o 
sinceritate caracteristică numai per
sonalităţilor superioare, menite să 
joace un rol binecuvântat în istoria 
neamurilor, viitorul Suveran austro- 
ungar a mărturisit că a re  ştiin ţă  de
p lin ă  despre fid e lita te a  n ec lin tită  ş i  des
p re  dragostea R om ânilor a u s tro -u n g a ri 
câtră  Casa de Habsburg ş i  că a p re ţu it  
şi va p re ţu i întotdeauna aceste senti
m ente p ăs tra te  cu sfinţenie , vea cu ri dea- 
r â n d u l ş i  p ece tlu ite  cu je r t f e  cru n te , 
de un popor în treg .

„Soarta poporului românesc de 
sub coroana Habsburg Hor —  a zis 
Alteţa sa Imperială şi Regală —  îl 
interesează în aceeaşi măsură ca 
soartea tuturor neamurilor din mo
narhie.

„Prea înaltul oaspe al ţării ro
mâneşti şi-a exprimat, deasemenea 
satisfacţiunea şi gratitudinea Sa cătră 
Majestatea Sa Regele Carol I şi că- 
tră statal românesc, ale căror nepre
ţuite dovezi de iubire nu le va uita 
nici odată.Budapesta, 16 Iulie. Semioficioasa 
„Budapestei1 Correspondenz" publică 
o lungă dare de samă despre cele 
petrecute la Sinaia şi constată că o 
mulţime de neexactităţi s’au scris 'prin 
ziarele străine. Astfel, e cu totul ne
adevărat că s’a rupt ori inzultat stin
darde maghiare. Deasemenea desminte 
cu tărie ştirea că principele moşteni
tor ar fi pronunţat vorbele ce i s’au 
atribuit, cu prilejul audienţei acordate 
delegaţiunii ardelenilor la Sinaia.

Bibli,ogralie.
Bucolicele şi Georgicele iui Ver

gina traduse de cunoscutul şi apreciatul 
scriitor profesor pensionar M. S tra ja n u . 
Bucuresci i. V. Sooecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţul cor.
2.60 plus 10 fii. porto.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Băm.

t. Redactor respons.: Victor Branisce.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena
C o n  suit a ţiu n i

I i  a c e le b rită ţile  m edicale, cu s p ec ia liş tii de Im 
fa c u lta te a  de m ed ic ină cin Viena.

Telefon nr. 17065.

WiUiischhoi*,
| sunător u aranjat — dupi sistemul Dr 
Lanmann — cu toate întocm rile modene 
ale therapiei fisicale «i dietetice; */2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
ş sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  Ma* 
r i a-E n z e n s d o r f  bei Wien.

Cu desluşiri, şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Or. Marine Sturza
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L a  lib ră ria  „G azetei“ Braşov,
afla de vânzare nrmătftrele: 

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva 
=Bucures y. = = = = = _ = _ _

.Critice* Volumul 

P ^ ca r de Islanda“

Tiiu Maiorescu, 
h Preţul 1.60 cor.

C. Sandu-Aldea, 
creţul 1.50 cor.

JV. Petra-Pelrescu. Uie Marin, istori<5- 
ră pentru tinerime, localisată după 
nemţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50 

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica« ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani) 20 

oalodeanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto baul) 20 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poezii â cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii“, 

sohiţe din viâţa boerilor moldoveni 
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Preţul â . . . cor. 
Vasilie G. Osvadă, „Băncile poporale 

din România“ cu un adaus infor
mativ. Preţul 1 oor. (plus 5 b.
porto)..........................................

Ion Manolache-Holda. Feţe, portrete 
schiţe şi nuvele, ediţie I. 816 pag.

Preţul Lei 1-5C
Vasilie O. Osvadă, „Legea Tovără

şiilor“. Preţul — 50 cor. (plus
5 porto b .)..................................

M. Eminescu, Poesii postume“, ediţie 
noaă, 263 pag. ou note. Preţul c.

II. Chendi. „Fragmente". Un şir de in
teresante articolo (informaţiunl lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „ Preludii“ şi „Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei  2.50

A, /£. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha
la" Conţine 305 pag. Preţul cor.

1.50

1.50

105

-•55

1.50

1.50

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov
Din 16 Iulie 1909.

Măsura
séu C a lita te a .

Valuta
în

greutat«»* Kor fi:.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 26
ti (Grâu mijlociu . . 25 -

Grâu mai slab . . . 24 —
Grâu amestecat 18 —
Secară, frumbsft., . . 14 —

Jf Secară, mijlociă. . . 13 —
Orz frumos . . . . 10 —

n Orz mijlociu. . . . 9 —
Ores frumos. . . . 8 —

a OvSs mijlociu . . . 7 —
C u cu ruz................... 12 —
Mâlaiu (meiu) . . . il —
Mezâre.................. 20 —
Linte . . . . . . 28 —
Fasole................... 12

yţ Sămânţă, de in . . . 20 --

n Sămânţă de cânepă . *8
Cartofi. . . . . . 3
Măzăriche. . . . . -- ■—

1 kilè Carne de vită . . 1 16

s Carne de porc . . . 
Carne de berbece. .

1 40
96

J (C h il >ău de vită prospât 40

a Sen de vită topit . 62

T hon cio ai
su n t & s e  a d r e s a  sulis©***®® 

adm I««®tî*B.tiunI. In e a * “ ! 
b lïc à r i  unui «n u n c iu  m »>

ik  s e  fasse
e le s n e  ©u tfâfc psi&lioa«****se

e a r
s© fs e e  mm's

A,Ab i Ail bl , Gazatei Trans-

113.70
93 05 
82 65 
1*2.80
94 35 

199 EO

CursuInIa Î>M» aia viena.
~hn 15 Iunie n. 1909 

Renta ung. de aur 4«/
Renta de coroue un£r,°V/’ * *

B o -r l rur 4%
ImpT. ung. ou premii . . , 9 9 ,0

Ren« S®“?.“ ,™* ^ ' î i 'W i e d i a ' .  14250 aenta de hârtie austr. 4*/,, 95 75
Renta de argint austr. 43/t' * * 95 95
S n î î  de T  *ustr* 4% . . ' : 117 50
gemă de cordne austr. 4% , 9 5 9 5
Bonuri rurale ungare avj/ 85 55Losiri din 1860 . . ”  ' * *

Ă.ctddeea feR ^ nCei UQg> de «edit 1772.—
Act i h!  i6 ^ UCei au3tr* de cred,t 752 —
N ^oleontrl .0e'. • 637 25
Mărci imperiale germane . , 117 30
London visca . . .  * oqq’qk
Paris wsta. . . . .  * '
Neto italiene, . . . 95 05

Cursul  pieţei B ra ov#
Din 16 Iulie n. 1909.

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vâad.
Argint român „ 18 80
Ure turcesc! „ 2140 *
3oria. Eono. Albine 5V« 100.— *
aiîfcie Rusesai M 2 51 *
Napoleondori. n 19.__  "
Galbeni >} 11.20 "
Mărci ger - î*ne „ 11. I I  *

19 04 
1 9 .-
21.50 

101.-
2.53

19.12
11.40

117.50

O O Q O i ^ S S i S ^ ^ i O O O
Atenţiune!

Odăi frumoase
spre gradină din nou mobilate 
sunt de închiriat din 1 Iulie

în Strada Fântânei Nr. 23.
(8- 20) Atenţiune!
o — — e a — e s — s s o

«•jooeoocx î a o o o m c x *

» R o m a n a «
. ste titlul broşurei, care a apărut în 
edita?a tipografiei A. Moreşianu, cu 
descrierea şi aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana" dans de eolonă în 6 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu tnusica eî, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul din Dumbrău. 
Popa. *— Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart tn»re, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei cole ie note (muşica „.Roma 
nei“ ou esplicârl) şi 30sta numai 2 
oor. 50 bani (plus 5 bani ?orto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana* se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

^jiooo o c x x itc ^ jto o e x ^

A b o n a m e n te  la

„Gazata Transilvaniei“
89 pot f  *cc ori ŞI când pa timp mai 
îndelungat sau lunare.

Concurs.
Pentru liferarea aproximativ 350 de sfânjini de lemn de fag pa seama 

subsemnatei Eforii şcolare să publică 
prin aceasta concurs cu termin păllâ Ia 9/22 lu’ ie 1909.

Ofertele sunt a se înainta sub
semnatei Eforii şcolare.

Braşov, în 23 Iunie 1909.

Eforia şcoalelor centrale gr.-or. 
612,4—8. române din Braşov.

D H O

Moşie de vânzare.
In comuna Panic (Pányik) 

comitatul Clujului este o mo
şie de vânzare d e l7 6 ju g ă re  
catastrale — fânaţ şi pădure.

Ofertele le primeşte d-nul 
advocatDr. O c t a v i a n  R u s u  
jurisconzultul institutului „ A l
bina“ în Sibiiu (Nagyszeben.)

(652,1-6.

O— O S fflB M I— SO

m u x « » « « «  x *  x  » m a

Cruce seu stea duplâ electro - magnetică
P a t e a t  2Tx. ©@ ©@ '7 .Nu e crucea Iu Volta.

Vindecă şi învior&ă
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţi».
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-Aparatvl acesta vindeci .şi foloseşte contra: durerilor de oap şl dinţi, migrene, n»- uralgie, Impedecam oiroulaţlunel lángéiul, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureohe, bătaie de inimă, sgârcluri de inimă, asmă, au4ul greu, igâroiuxi de stomao, lipsa poftei de mâncare, re- oeală la mâni şi la pioióre, reamá, poftagră, isohias, udul iu pat, influenţa, inadmnie, epilepsia, oiroulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea ţi ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 (jile nu se ra vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori» 
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si se 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ce „dosul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere canescat apreciat şt cercetat. D eja  leftinătatea crucei mele electro-magaetioe o recomandă Îndeosebi
Preţui apăratului mare o 8  cor. Pretai aparatului mic e 6  c ir .

folosibil ia morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vőndare pentru ţ0râ şl strein&tate eto.
I, Strada V A D A S Z  34, 

omlful etrade Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta, v/sä
ä ä r ä k ä ä k k ä ä k m ä ä ä x ä ä

A. Mureşianu
Ursişev,. TergisI fimliii l$r. 80*

Acest stabiliment este proveijiit cu cele mai 
bune mijkiee tehnice şi fiind bine asortat cu to t 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus in posiţiune de a pute esecuta ori-C0 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IM PRIM ATE ARTISTICE
îtf AÜE. ABGINT ŞI COLOKI.

CĂRŢI DE 8CIINŢĂ,L IT E R A T U R A , ş i  d i d a c t i c e
S T A T U T E .

FOI PERIODICI.
B IL E T E  D E  V I8 IT Ă

DIFBB.ITB FORMATE.

PROGRAME~ELEGAIITE.
BILETE BE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ OOR.TKTĂ 81 ÎN COLOŞI.

REGISTRE ş i IMPRIMATE  
pentru iota speciile de serviclurl

s x x u - A J s r q r c r i e î .

Gompiurl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

veyuveviz, în loiă mărimea-

t á r n i  ŐOMSISIALI,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

fi R E S TA U R A N TE .

PREŢBR1-CBBEÎTE ŞI DIVERSE

BILETE DE INSORMÉNTABI.A i V U N ţ i m

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inulal Nr. 80, îueta- 
ginl, înderept în curte. — Preţurile moderate. — 
Comandele din atâră rugăm a le adresa IaTipografia A. MUR.EŞÎ4WU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.
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